

疑似云海有仙来

散文随笔



和传说。在这个被好政策包裹的时代,他们不仅在生活上脱贫,而且在精神上也在挣脱贫穷的枷锁。

银瓶岐山海拔1170米,直插云霄,看似银瓶。仙妈亭屹立在银瓶山之巅,里面供奉着玉姬仙妈。相传很久以前,马氏三仙女乘白龙云游各地。见此地钟灵

毓秀,流连忘返。当地有个农妇郑氏,孤苦伶仃,白天上山砍柴,夜间挑灯纺织。一天,郑氏在悬崖上伐木,因疲劳过度,头晕眼花而坠崖,仙女见状即刻骑白龙托其飞升脱险。传说是美好的,而置身于这山静林密的偏远乡村,想起那些为了脱贫攻坚而忘我奉献的人们,不也有一种超凡脱俗、美如天仙之感吗?

穿行于如画的绿色长廊中,顺着石阶慢慢往上爬,虽然有些气喘,但有说有笑不知不觉一步步登临山顶,前头忽然有人大喊:“看,云海!”山顶一片欢腾,认识的不认识的人都兴奋异常,仙妈亭周围狭小的观

赏台挤满了人。纵目眺望,无数的云朵聚集在一起,推拥着、翻腾着,气势磅礴,浩浩荡荡,游荡于山谷群峰间,缭绕于峡谷深涧中,变幻万千,美不胜收。本可俯瞰到的涌溪水库和东固水库此时都羞涩地隐藏起来了。

这时,你会真真切切地感受到一个人站在这巅峰之上如沧海一粟,云海环绕,起伏跌宕,只有自己才能主宰自己的命运。即使你当不了那救世的仙女,也可尽微薄之力去改变贫困山区父老乡亲的命运。像年轻的村委会主任一样,许多有志者何尝不是以一己之力去努力实现乡村振兴的七彩梦,他们或挂职山村,发展种植养殖、修桥筑路、改造民宿、带货直播,或为村里的空巢老人做实事好事,铆足干劲为山村里寻找更多的“宝藏”……

当黎明的第一道曙光划破厚厚的云海,大山深处房前屋后早已被踩出新的轨迹,人们争先恐后地涌入山林。像德化的银瓶山一样,还有许许多多看似毫不起眼的山村,在这个充满生机的时节都将变成金山银山。

(吴晓川 来源:《泉州晚报》)

德化除了有千姿百态、精美绝伦的陶瓷和连绵不断的八百里青山翠绿外,就是那高山之巅的云海了。地处德化县水口镇东北部的久住村银瓶山,云海是它的一大美景。有诗云:“日出东升神光照,疑似云海有仙来。闲等观看凡俗事,静待万物皆因果。”道出了云海的神奇。

久住村村委主任非常年轻,大学毕业才没几年,主动回来勇挑重担,带领乡亲们脱贫致富、建设家园。银瓶山麓的久住村,村民大多种植毛竹、油茶,养殖猪牛、家禽,村里还有水电站、生态林的收益,发展的路子越走越宽,村民收入

大幅增加。一座座民居绿树掩映、错落有致。这里的人淳朴厚道,如果你玩累了,随意走进一户人家便可讨茶吃,村民认为远方的客人去谁家就是对谁家的抬举。几位村里老人指着一棵高大茂密的老樟树自豪地说,这株老樟树已经有500年了,要七八个成年人伸出双手才可围抱起来,是县里的樟树王啊。

久住村和德化的大多数乡村一样多为留守老人,但他们老有所为、老有所乐。有位退休的乡村老教师,他居住在一栋简陋但整洁的土瓦房里,他有一本手稿,上面是他密密麻麻地记录的关于这个乡村的历史

乡村名片

久住村

位于德化县水口镇,全村土地面积33.2平方公里。久住双溪环绕,山清水秀,其中有银瓶岐山生态保护林1万多亩,有树龄达500年以上、胸径排列全县第二的樟树王。

征文启事

●主办单位

集美区侨联、集美区海外联谊会、厦门鹭风报社

●征文主题

紧扣“我的集美情”这一主题,以“个人”与“集美”、“个人”与“时代”的关系为视角,反映集美区广大归侨侨眷、海外侨胞和集美校友在返乡谒祖省亲、旅游观光、投资置业、求学就业、创新创业等方面的所见所闻所感,反映各自认识集美、了解集美、热爱集美的历程,表现爱国之情、强国之志、报国之志,抒发热爱祖(籍)国、热爱集美、建设集美的热情。

●征集时间

即日起至2022年11月30日止。

●作品要求

1.坚持正确的创作导向,弘扬主旋律,传递正能量,富有思想性、时代感。以自己的视角、自己的语言、自己的体验、自己的方式告白祖(籍)国、家乡、母校,扬帆人生梦想。

2.主题鲜明,内容真实,感染力强。题目自拟,体裁不限,字数适当,一般不超过3000字。

3.作品须为作者原创、首发,严禁抄袭。投稿者应对作品拥有完整的著作权,并保证作品不侵犯第三人包括著作权、肖像权、名誉权、隐私权等在内的合法权益。

4.文末请注明参赛作者姓名、通讯地址、联系电话(手机号)及作者简要介绍(包括系哪个国家或地区的华侨、华人、归侨、侨眷,以及现工作单位、现任工作职务、社团职务)等信息;作品有指导老师的,请在文末注明指导老师姓名。凡因提交的个人信息不准确而影响联络的,视为自动放弃入围资格。

●奖项设置

一等奖1名,奖励1000元/人;二等奖3名,奖励800元/人;三等奖6名,奖励600元/人。(主办方有权根据实际来稿情况,对获奖名额作适当调整)。

●投稿方式

征文作品请发送到专用邮箱jimeiqiaolian@163.com,邮件主题注明“‘我的集美情’征文活动”字样。

联系电话:(+86)0592-6067114,18659239176,13806011617

联系人:王昌泽、李文超、吴倩

欢度国庆

73

1949.10.01 - 2022.10.01

热烈庆祝中华人民共和国成立73周年

厦门市侨资企业联络中心 厦门鹭风报社(宣)